

EL CORREO

MADRID

Lunes 17 de Febrero de 1896

Núm. 5.777

Año XVII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 2 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 10 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 20, 22 y 24, bajo.

Recuerdos históricos.

Insisten un día y otro los periódicos ministeriales en que el Sr. Cánovas ha dicho repetidas veces, y especialmente comentando el discurso últimamente pronunciado por el Sr. Sagasta, que durante la última guerra civil carlista se hicieron elecciones, siendo así que había guerra en Valencia, en las Provincias Vascongadas, en Navarra y en Cataluña.

Esta afirmación del Sr. Cánovas es inexacta, pudiendo oponerse a ella las siguientes rectificaciones:

Desde Junio de 1875 no había ya guerra en Valencia ni en Castellón de la Plana. Las elecciones se hicieron en Enero ó Febrero de 1876, y por tanto, revistieron carácter de normalidad.

Cataluña estaba pacificada desde el 15 de Noviembre del 75.

Respecto a las Provincias Vascongadas y a Navarra lo sucedido fué lo siguiente. En la última provincia citada estaba hecha la paz mucho antes de las elecciones. Los carlistas en armas se habían pasado á la montaña para unirse á las fuerzas rebeldes de Guipúzcoa. Entonces fué cuando realizó el general Martínez Campos la brillante marcha del Baztan, que figura como uno de los principales éxitos de la carrera militar del ilustre caudillo.

Puede, pues, afirmarse que cuando se hicieron las elecciones á que se ha referido el Sr. Cánovas, solo había guerra en provincia y media, ó sea en Guipúzcoa y la parte de Navarra á la izquierda del Ebro.

Véase la diferencia existente entre la realidad y las aseveraciones del presidente del Consejo, y la poca semejanza entre las circunstancias que atravesaba la nación en 1876 y las de ahora, en que arde la guerra en las seis provincias de Cuba, estando declarado en todas ellas el estado de sitio.

PLAN MILITAR.

Son muy interesantes las últimas noticias de los corresponsales en la Habana, sobre los bandos de guerra que acaba de publicar el general Weyler.

Indican energía, propósito de combatir duramente, de quitar medios de propaganda y de espionaje al enemigo, y sea cualquiera su resultado, que eso el tiempo habrá de decirlo, acusan desde luego dichos bandos un plan y una actividad grande en el general en jefe.

La concentración de los campesinos, juzgando por las referencias telegráficas, no comprende, por ahora, más que los territorios de Oriente, Sancti-Spiritus y Puerto-Príncipe; ignorando nosotros las razones que haya para que la propia medida no se aplique en las demás jurisdicciones de la isla.

Parece á simple vista, y mirando con los ojos profanos del vulgo, que la concentración debería empezar allí donde los rebeldes desplegan más medios, como ocurre ahora en las provincias de la Habana y de Pinar del Río; pero cuando el general Weyler ha hecho lo que queda indicado, sus razones tendrá para ello.

De todos modos esta medida de concentración de los campesinos indica que el espíritu de una buena parte de esta población nos es poco favorable, lo cual con gran pena debe consignarse.

El bando no se indican las medidas tomadas para el sostenimiento de toda esta población que de los campos se replega á las ciudades; pero es seguro que se arbitrarán recursos para la alimentación de tantas familias como por quedar interrumpidos sus medios de trabajo, se verán privadas de todo recurso.

Lo que hay que prever son los gastos, y más si se prolonga mucho la concentración de los campesinos en los poblados de importancia y guardados, porque la cifra de estos gastos podría resultar extraordinaria.

Mientras tanto, las partidas más importantes de la insurrección continúan estacionadas en las provincias de la Habana y de Pinar del Río, desde los primeros días de Enero, en que allí penetraron, sin que se acierte á explicar bien las marchas y contramarchas de Maceo y de Máximo Gómez.

No creemos, sin embargo, que se puedan sostener mucho tiempo en dicho territorio las mencionadas partidas, porque con excepción de alguna parte montosa que tiene la provincia de Pinar del Río, en todos los demás sitios que suelen ocupar, el terreno es abierto.

Se están acumulando, además, nuevas fuerzas en dichas provincias, siendo difícil, más bien imposible, que allí puedan sostenerse los cabecillas referidos.

Si se realizan nuestras esperanzas, y de las provincias de la Habana y de Pinar del Río pasa luego, como pasará, la persecución á Matanzas y á Las Villas, bien puede suceder que se realicen los pronósticos del general Weyler sobre la realización de la zafra en la segunda quincena de Marzo.

Esto sería muy importante, porque la riqueza del país pasa por crisis aguda; y mal pueden pagarse los impuestos y mal se puede vivir, si el propietario y el industrial se ven privados de la producción que cuentan.

BANDOS DEL GENERAL WEYLER

La Gaceta de la Habana publicó ayer los bandos del general Weyler, que tenían anunciados los corresponsales. Se refieren á los procesos sumarísimos, á la reconcentración de campesinos y á la jurisdicción de guerra.

Procesos sumarísimos.

El primero de los bandos, dice:

»Para evitar que sufran dilaciones que pueden causar perjuicio al alto y supremo interés de la defensa de la patria, los procedimientos sumarísimos que instruyan los jefes de las fuerzas en operaciones,

»Ordeno y mando:

»Teniendo en cuenta lo que dispone el art. 10 del Código, no se efectuará ninguna sentencia que imponga la pena de muerte sin que el capitán general acuse recibo de la comunicación en que se le participe el fallo.

»En el caso de que se trate de los delitos de insulto á superior y de sedición y no haya comunicaciones organizadas desde la residencia de la capitania general, aquellas sentencias se ejecutarán desde luego, dándose noticia de la ejecución.»

Reconcentración de campesinos.

En este bando se dispone lo siguiente:

»Todos los habitantes de las jurisdicciones de Sancti-Spiritus, Puerto-Príncipe y Santiago de Cuba deberán concentrarse en lugares donde haya cabeceras de division, brigada de tropas, provistos de documentos que garanticen su personalidad.

»Pasado un plazo de ocho días, que empezará á contarse desde el de la publicación de este bando en cada una de las poblaciones que hacen cabecera en la organización militar, se impondrá castigo á los contraventores.

»Para salir de las indicadas poblaciones al campo en el radio donde operan las columnas será preciso pedir y obtener pases expedidos por los alcaldes, comandantes de armas ó jefes de fuerzas, según los casos.

»Será detenido todo el que no cumpla este terminante precepto y conducido á la Habana, donde se le juzgará por un consejo de guerra.

»Todo pase que no esté concedido con la justificación necesaria, producirá responsabilidad para quien le otorgue.

»Todos los dueños de fincas de campo, no exceptuados por la correspondiente instrucción, deberán desalojar sus haciendas y casas.

»Acercas de la anterior disposición, los jefes de columna adoptarán las medidas que aconseje el éxito de las operaciones.

»Los mismos jefes de columnas tomarán las medidas oportunas respecto á los edificios, plantaciones, bosques, etc., etcétera, que puedan servir de guardia y defensa al enemigo.

Jurisdicción de Guerra.

Las disposiciones más importantes de este bando son las siguientes:

»Quedan sujetas á la jurisdicción de Guerra:

»Los que inventen noticias ó especies favorables á la rebelión.

»Los que destruyan líneas de comunicación.

»Los que incendien poblados ó caseríos.

»Los que vendan ó conduzcan armas y pertrechos de guerra para el enemigo.

»Los que ejerzan contrabando de guerra. En estos casos se exigirá responsabilidad á los funcionarios de Aduanas.

»Los telegrafistas que faciliten á los corresponsales noticias que deprimen el prestigio del ejército.

»Los que empleen medios semejantes para ensalzar al enemigo.

»Los que sirvan á los rebeldes de espía. A estos se les aplicará el castigo en su mayor rigor.

»Los que se presten á servir de guías á los insurrectos.

»Los que adulteren ó marmen los víveres del ejército.

»Los que empleen explosivos para hacer daño contra cosas ó personas.

»Los que empleen la amenaza ó cualquier otro medio para favorecer al enemigo y aumentar sus fuerzas.

»Los delitos anteriores que tengan penas comprendidas entre cadena perpetua y muerte, serán juzgados por procedimiento sumarísimo.»

LA CRISIS FRANCESA.

París 17.—Acercas de la crisis ministerial francesa, circulan diversas versiones que deben acogerse con reserva.

Los periódicos de esta mañana no ocultan la preocupación que les inspira el conflicto surgido entre el Senado y el gabinete.

Los diarios conservadores dicen que el único medio de resolver el asunto es apelar á la disolución de la Cámara de diputados.

Los radicales sostienen la necesidad de la revisión constitucional.

Los socialistas se expresan en el mismo sentido.

Los republicanos moderados dicen que ellos aceptarían de buen grado la disolución de la Cámara, siempre que se haga por otro ministerio distinto del actual.

Nada puede preverse aún acerca de la manera como se resolverá el conflicto. El presidente de la República se muestra muy reservado sobre el particular, y los ministros celebran frecuentes conferencias con sus amigos para conocer su opinión y contar fuerzas antes de adoptar un plan definitivo.—*Fabra.*

EL BAILE

del Circulo de Bellas Artes.

El baile que esta noche celebrará esta Sociedad en el teatro Real, promete ser verdaderamente magnífico. Los billetes escasean, y en cambio las peticiones abundan.

El Circulo tiene dispuestas para distribuir las con toda formalidad y mediante acta notarial y todo, magníficas paletas que han pintado, entre otros artistas, los siguientes: Dominguez, Ferrant, Luis Alva-

rez, Sorolla, Mariano Benlliure, Muñoz Degraín, Cubells, Moreno Carbonero, Plá, Ugarte, Pulido, Saint-Aubin, Gomez, Peña, Bértolano, Ricardo Madrazo y Martínez Abades.

Además hay medallas en bronce, obra de escultores tan distinguidos como Marinas, Parera, Palá, Castanos y Arjja.

En suma: el baile de esta noche será tan sobresaliente como los anteriores organizados por la misma artística Sociedad.

CRÓNICA LONDONENSE

Los funerales del príncipe de Battenberg.—Llegada del cadáver á Cowes.—La princesa Beatriz y sus hijos.—El cortejo fúnebre.—La reina Victoria.—La madre de Oscar Wilde.

Londres 12 Febrero.

Conforme á los deseos expresados por el malogrado príncipe Enrique de Battenberg, su cadáver ha recibido sepultura en la iglesia de Whippingham, situada en la isla de Wight, é inmediata al castillo real de Osborne. El difunto príncipe profesaba especial cariño á la citada iglesia, por haberse celebrado en ella su enlace, union que, como nuestro lector no ignora, tuvo por único móvil el amor.

Inconsoletable en su dolor de viuda, la princesa Beatriz ha querido elegir por sí misma el lugar donde deberán descansar, dentro de la iglesia de Whippingham, los restos del esposo adorado. Estos serán depositados definitivamente debajo de la tribuna donde la familia real sienta ordinariamente á los oficios sagrados, cuando se halla de temporada en Osborne.

A las diez de la mañana del miércoles 5 del corriente, con un tiempo húmedo y nebuloso, que parecía aumentar el aspecto tristísimo de la ciudad, la princesa Beatriz, acompañada de sus hijos, del duque de Connaught, de la duquesa de Albany y de la princesa Luisa, se dirigieron á Cowes, á bordo del buque *Albatros*, portador de los restos del príncipe de Battenberg.

Nuestros lectores podrán suponer la escena tristísima que en el *yacht* real se desarrolló momentos después, cuando la princesa Beatriz, anegada en llanto, condujo á sus hijos de la mano para que estos depositasen una corona sobre el féretro de su malogrado padre.

Algo más tarde, minutos antes del medio día, llegó la Reina de Inglaterra acompañada de algunas personas de su familia, al sitio donde habían de desembarcar el cadáver del príncipe.

Verificado esto, el cortejo pasó en marcha, precedido por una guardia de ho or, compuesta de marinos y soldados, un batallón de voluntarios, algunas músicas militares que tocaban himnos fúnebres, y algunos paños mortuorios que eran llevados por oficiales de diversas categorías. El féretro, colocado sobre un arcon, iba cubierto por banderas inglesas.

Instantáneamente marchaban el príncipe de Battenberg, hermano del difunto; el príncipe Alberto de Prusia, en representación del Emperador de Alemania; el baron Reichsarch, en representación de la Emperatriz Federica; los embajadores de Italia, Bélgica, Suecia y Portugal, que representaban á sus respectivos soberanos, y por último los enviados del duque de Sajonia-Coburgo Gotha, del duque de Cambridge, de la princesa Federica de Hannover y del príncipe Fernando de Bulgaria.

Venia después el carruaje de la soberana y los de las princesas, marchando después á pié los agregados navales y militares de todas las embajadas y legaciones.

Acompañaban á la reina y á las princesas las personas de su alta servidumbre, y en pos caminaban el Lord del Almirantazgo, varios generales, multitud de oficiales militares y navales, una diputación del regimiento de guardias de Corps prusianos y varias comisiones y representantes de la isla de Wight. Un batallón de voluntarios y un destacamento de guardias de Orden público á caballo, cerraban la fúnebre comitiva.

La reina Victoria parecía profundamente abatida, inspirando por su persona un sentimiento de doloroso respeto.

La princesa Beatriz, enteramente abandonada á su dolor y á sus lágrimas, apenas se daba cuenta de lo que á su alrededor se efectuaba.

El cadáver fué recibido á la puerta de la iglesia por el Lord Chamberlain y por el Obispo de Winchester, acompañado del clero. Acto seguido empezó un servicio religioso, en el que la música y las voces fueron admirables. El féretro fué colocado en una tumba provisional, que se cubrió en seguida de flores, y el acto terminó en medio del mayor silencio y recogimiento.

Dentro de dos ó tres días la princesa Beatriz, acompañada de la gran duquesa de Schleswig Holstein, se embarcará para Calais, desde donde se trasladará á Niza. Asegúrase que la princesa de Gales y sus hijas pasarán en Copenhague la última quincena de Abril.

El tristemente célebre Oscar Wilde acaba de perder á su madre, Jane Francesca Speranza, viuda del eminente oculista sir William Wilde, con quien contrajo matrimonio en 1851. La difunta dama poseía gran talento y una vastísima instrucción, habiendo publicado bajo el pseudónimo de *Speranza* varios poemas y algunas obras sobre los antiguos usos de Irlanda y las leyendas céltas.—*X.*

NOTICIAS DE SOCIEDAD.

En la embajada de Austria.

Brillantísima estuvo la fiesta dada anoche en la embajada de Austria, en honor del archiduque Eugenio.

Se celebró primero un banquete, y después hubo recepción.

Al banquete, además del archiduque, concurren SS. AA. las infantas doña Isabel y doña Eulalia, y el infante D. Antonio.

Con las augustas personas se sentaron: la camarera mayor de S. M., condesa de Sástago; duque y duquesa de Sotomayor, duque y duquesa de Montellano, duque y duquesa de Bailén, marqués y marquesa de la Romana, conde y condesa de Peña-Ramiro, marquesa de Nájera, condesa de Chotach y de Pié de Concha, marqués de Arcealar, conde G. de Hoenwasch, conde de Ham, coronel Barroquer y Sres. Coello, Lowenthal y capitán Storch.

A la recepción que siguió al banquete, concurren bastantes de nuestras damas más distinguidas, vestidas todas con gran elegancia.

La archiduquesa Isabel, madre de S. M. la Reina, no pudo concurrir por encontrarse algo enferma.

La distinguida concurrencia salió muy complacida por las bondades del digno embajador de Austria, señor conde de Dabsky.

Función de teatro en el Palacio Real.

En las habitaciones de S. A. R. la Infanta doña Isabel se verificó esta noche una función teatral con objeto de que S. M. la Reina pueda escuchar á los aristocráticos artistas que durante dos noches han conquistado justos aplausos en las fiestas de la embajada de Alemania.

Se pondrá en escena la *zuzuela* *Monsieur Chauvelin* restará *chez lui* original el libro del duque de Morny, con el pseudónimo de M. de Saint-Remy, y la música del maestro Offenbach.

El cronista de salones Sr. Navarrete (*Asmodeo*) tradujo y arregló esta obra á la escena española, titulándola *La soirée de Chauvelin*.

Tomará parte en la representación la hija de la marquesa de Acapulco, Mlle. Marie Lise de Retowitz, y señoritas Benh m, Carvajal y Xifre, y los señores duque de Luna, D. Javier de la Pezuela, D. Luis de la Cadra, y los condes de Arco y Santa Cruz de los Manueles, y el primer secretario de la legación de Rusia, M. Mouraviev.

La fiesta será en *petit comité* y á ella asistirán solamente el alto personal de la servidumbre palatina, los artistas y sus familias y el embajador de Alemania.

Los distinguidos artistas ensayaron ayer la obra que han de representar, en el mismo teatro de Palacio, bajo la inteligente dirección del señor conde de Vilches.

Baile de sociedad.

El joven y bizarro oficial de Estado Mayor D. Fernando Liñan y su joven y hermosa consorte, que cuentan con justas y muchas simpatías en la alta sociedad madrileña, obsequiaron anoche á sus relaciones con un baile, pues tal calificativo merece la distinguida reunión efectuada en los preciosos salones de la calle de la Visitación.

La señora de Liñan, con su característica elegancia, lucía un tocado color verde oscuro, llevando soberbias joyas de esmeraldas y brillantes.

Figuraban en la concurrencia las señoras y señoritas de Cánovas y Vallejo, Primo de Rivera, Cobo de Guzman, Martinez Mario, Mata, Salsazar, Artajo, B-ránger, La Orden, Siehart, Dacarrete, Muñoz, Baena, Molins (D. Carlos), Fuentes, Coello y Perez del Pulgar, Gomez Pizarro, Bayo, Aleman, Noeña, Noeli, Goñi, Salaregui, Montojo, Garrido, Llorens, Legat, Perez C. ballero, Ugarte, Reguera, Cubillo (D. A.), Pastor y Williams, Mendivil, Bargés, Pineda, Botella y Donoso Cortés, Santana, Orfila, Ziburru, Angoloti, Agrela, Alós, Velarde, Biscarán y Mess.

Baronesa de Eroles; Condesas de Belascoain y de Vilana; Marquesas de Revilla de la Cañada, Bajar, Santa Genoveva y Salas; Duquesas de Noblejas y viuda de este título.

Todos sacaron impresiones muy agradables por la franca alegría que reinó en la fiesta y por la exquisita bondad de los señores de la casa.

NOTICIAS DE LA CAMPAÑA

(DESPACHOS OFICIALES.)

Habana 16.—Recibido 7 tarde.—Teniente coronel Morenti realizó de la día 7 operación Cuba, por Herrerada y Gallegos, destruyendo estancias del enemigo después de ligeros tiroteos.

Antesayer tuvo encuentro con partida Vera, sufriendo las tropas tres individuos heridos y perdiendo 14 caballos entre muertos y heridos.

Cayó prisionero el titulado capitán Eduardo Paez, que falleció al llevarle á Vequita.

Coronel Molina ocupó en los Coos, Habana, campamento Eduardo Garcia, haciendo al enemigo dos muertos, cogiéndole armas y municiones.

Al pasar ayer partida insurrecta por Durán fué tiroteada por fuerza Provisional Cuba, que le hizo un muerto y tres heridos.

Partidas de Aguirre y otros, fuertes de 1.500 hombres, atacaron en Pecho destacamento de voluntarios, que se rindió, entregando cinco fusiles.

Partidas Cárdenas, Aguirre y otros, atacaron esta mañana pueblo de Caraballo, en el cual se defendieron bizarramente 41 voluntarios, mandados capitán D. Lorenzo Nadal.

Rechazado el enemigo, que tuvo dos muertos y ocho heridos.

Columna Conde Lersundi regresó hoy Sancti-Spiritus de reconocer faldas sierra Barro.

El día 13 batió en Buenos-Aires partida Federico Toledo, teniendo nuestras fuerzas un herido y un contuso.

El 14 sorprendió la columna campamento y hospital rebeldes, cogiendo un prisionero herido, 83 caballos y cinco monturas.—*Weyler.*

Situación de Maceo y Máximo Gómez.

Todo el interés de las últimas noticias se reduce á averiguar si Maceo ha pasado línea de Batabanó.

En un principio llegó á temerse que hubiera realizado dicho propósito, pues se dijo que, aprovechándose de la obscuridad de la noche y dividiéndose en pequeños grupos, el núcleo de las huestes de Maceo consiguió rebasar la línea de Batabanó, marchando hacia el SE. de la provincia de la Habana, donde se encuentran algunas partidas de las de Máximo Gomez y las avanzadas de Laget.

Pero en un telegrama que publica anoche el *Heraldo*, se afirma, con el testimonio de los jefes de las columnas que operan, teniendo por base la línea férrea de Batabanó, que Antonio Maceo y sus partidas no han rebasado dicha línea.

Como se vé, el origen autorizado de esta noticia destruye todos los rumores que han circulado en contrario.

También telegrafían á *El Imparcial* que, según noticias verídicas, Máximo Gomez y Maceo se fueron acercando el uno al otro con gran parte de sus fuerzas, buscándose para unirse; pero no lo han conseguido.

Mientras Maceo avanzó hacia la parte Oriental de la provincia de la Habana, Máximo Gomez se corrió á Occidente, cambiando sus posiciones respectivas.

Propósitos del enemigo.

Se ignora cuáles puedan ser los propósitos del enemigo; pero se presume que si consigue establecer el contacto entre sus masas más considerables, evolucionen en dirección de la provincia de Matanzas, hacia la cual se corren rápidamente varios grupos de Las Villas.

Partidas procedentes de Pinar del Río se encontraban la noche del 15 en las proximidades de Quivicán, Alquizar y Guira de Melena, subdividiendo de este modo los rebeldes sus fuerzas, para obligar á fraccionar las del ejército.

Cinco columnas siguen la pista de los principales núcleos rebeldes, y otros salen para el teatro de las operaciones con todos los elementos que han podido reunir.

Ataque á un destacamento de voluntarios.

Los voluntarios de Bino ó Carballo, pueblo situado en la provincia de la Habana, á siete kilómetros de Jaruco y muy cerca de la provincia de Matanzas, fueron atacados por varias é importantes partidas enemigas. La defensa fué heroica y constituyó uno de los episodios más brillantes de la campaña.

El general en jefe, en quien la producción verdadero entusiasmo el relato de este combate, desventajoso para el enemigo, que experimentó numerosas bajas, ha felicitado inmediatamente y en términos muy encomiásticos á los valerosos voluntarios.

El general Bargés.

Ayer llegó á Santiago de Cuba el general Bargés, é inmediatamente pasó revista á las fuerzas de aquella guarnición.

Reparación de líneas.

Las fuerzas que manda el coronel Arizón han salido á reparar las líneas de la provincia de la Habana que estaban interrumpidas.

Coroneles de caballería.

El general Weyler ha pedido al ministro de Guerra que destine á Cuba cuatro coroneles de caballería á fin de formar en aquella isla siete regiones de dicha arma.

Tres millones de pesos.

En los círculos políticos se dijo ayer que uno de los primeros despachos del general Weyler en cuanto llegó á la Habana fué dirigido al gobierno, pidiendo tres millones de pesos para pagar atrasos.

FUERZAS EXPEDICIONARIAS

El batallón de Garelano.

En el santuario de Bagoña se celebró ayer una misa rezada, que oyó el batallón expedicionario de Garelano.

Terminada la función religiosa, un sacerdote distribuyó escapularios entre los soldados.

El batallón se dirigió luego al cuartel, en donde se hizo entrega á la tropa de los donativos de la Diputación de Vizcaya, del Ayuntamiento de Bilbao, de la Sociedad Bilbaína y de la prensa de dicha capital.

En el tren de las nueve ha salido hoy de esta capital para Santander el batallón.

En las calles y en la estación había numeroso público, que tributó una entusiasta despedida á los expedicionarios.

El de Llerena.

Vitoria 16.—En la iglesia de San Miguel se ha celebrado una misa á la que ha asistido el batallón expedicionario de Llerena, que saldrá mañana por la tarde para Santander.

El Obispo exhortó á los soldados á que invocaran la protección del cielo en los momentos de la lucha.

Asistieron á este acto religioso las autoridades y nutridas representaciones de todas las Sociedades locales.

Los balcones de las casas situadas en las calles del tránsito ostentaban colgaduras.—*M.*

de París, se lee el siguiente curioso anuncio:

55.951. Un joven, antiguo discípulo de los Sres. Ribot y Lebon, ex-ministros, con diploma de la escuela libre de las ciencias políticas (director M. Boutiny), sin profesión, preparará discursos y artículos para hombres políticos sin experiencia, escribirá noticias y novelas para hombre de letras conocido y demasiado ocupado. Escribir M. X.

UN FENÓMENO.—En Shamokin (Pensylvania) acaba de morir John Bly, joven de veinte años, después de sufrir durante cinco las molestias que le ocasionaba un tumor en el cerebro.

La afección había despertado la curiosidad de los médicos que lo conocían, y cuando falleció el enfermo procedieron a la autopsia del cadáver, muy ajeno del raro fenómeno que se les iba a presentar.

El tumor había alcanzado el volumen de una bola de billar, y se encontraba en la base del cerebro, comprimiendo el nervio del lado derecho, y consecuencia de lo cual Bly estuvo ciego durante tres años. Además, casi toda aquella viscera fue ahuecada por el tumor, teniendo la cavidad un diámetro de cinco pulgadas, y no quedaba del cerebro más que su parte exterior y materia más sólida, en la que los nervios se funden en el mismo.

Y a pesar de tan gran eliminación en órgano de tanta importancia, Bly conservó siempre, excepto la vista, el uso de todas sus facultades.

Hablaba y se movía con facilidad, y sobre todo, su memoria era tan viva, que

pudo aprender fácilmente varios poemas pocos días antes de morir.

A OBSERVAR UN ECLIPSE.—Acaba de salir de Brooklyn una expedición astronómica con rumbo a la isla de Yezo (Japón), desde donde proyecta observar el eclipse de sol que se verificará el 9 de Agosto próximo.

La expedición se ha embarcado en el yacht Coronet, prestado al Sr. P. Todd por sus propietarios W. y A. James.

El buque doblará el cabo de Hornos, viaje en el cual empleará unos cien días; descenderá en San Francisco, donde completará su equipo científico, y marchará después a Honolulu.

Los observadores llevan consigo 25 ó 30 telescopios provistos de cámaras fotográficas automáticas, con ayuda de las cuales serán tomadas 400 ó 500 fotografías de la corona.

La mayor parte de los trabajos serán fotográficos, dedicándose un solo observador a seguir las fases del eclipse.

EXPLOTACION AGRÍCOLA INMENSA.—Según los periódicos especiales de los Estados Unidos, el record de la explotación agrícola corresponde a la finca American C. Warren, en el Estado Wyoming. Tiene un contorno de 12.000 kilómetros próximamente, y rebaños que comprenden más de 200.000 animales de diferentes especies, entre otros, caballos, bueyes, carneros, cabras, cerdos y buefalo.

El inventario hace conocer que en aquellos inmensos pastos se alimentan 4.000 caballos, 20.000 animales de cuernos y más de 150.000 carneros.

BALANCE DEL DIA

El tiempo se ha cansado pronto—y ha hecho bien—en favorecer con sus caricias la fiesta del Carnaval.

El día ha amanecido hoy con el ceño arrugado; las nubes amenazan agua, y un viento desapacible ha hecho la tarde bastante desagradable, razón por la cual hoy la fiesta ha estado bastante desanimada, siendo relativamente escasa la concurrencia en el Prado y en Recoletos.

Lo desapacible de la tarde ha replegado más gente que de ordinario en el salón de Conferencias del Congreso, donde sigue dándosele vueltas al manoseado tema de la disolución de Cortés.

Los periódicos ministeriales, mal aconsejados, a falta de buenas razones, continúan en su tarea de insultar al Sr. Sagasta, presentando a su manera—como anoche hace *La Epoca*—estos ó los otros hechos de su historia política.

De seguir por este camino, los liberales, á su vez, podrán analizar otros hechos análogos de la vida del Sr. Cánovas, para entablar, á la postre, una polémica de plaza.

¿Qué luz pura y clara derramaríamos sobre el grave asunto de la disolución, si movidos por el mal ejemplo de *La Epoca*, recordáramos que el Sr. Cánovas, atizando siempre en el campo liberal el fuego de la discordia, procedía más como demagogo que como hombre de Estado? ¿A qué conduciría que recordáramos que los buenos principios de disciplina militar fueron por él pisoteados nombrando director de la Guardia civil á un general confinado por los liberales en un castillo? ¿Ni á qué recordaríamos que muchos han dicho que en el famoso tumulto de los subalternos soplaron buenos y conocidos amigos del Sr. Cánovas, para ir al día siguiente el propio Sr. Cánovas al Congreso con el objeto, no de condenar el tumulto, sino de disculparlo y aun de justificarlo?

Nada adelantáramos con estos recuerdos que solo evocamos, provocados por la imprudencia y la agresión sistemáticas de la prensa ministerial.

En el último discurso del Sr. Sagasta, no hay una sola frase de desestímulo para el Sr. Cánovas ni para el partido conservador.

Se aducen razonamientos para demostrar que no deben ser disueltas las Cortés actuales, declinando, en suma, toda la responsabilidad sobre el Sr. Cánovas, si persiste en su obcecación; y mal se puede responder á esta tesis con burles é insultos personales.

Pero se conoce que faltan argumentos de buena ley cuando se apela á tales recursos.

El Sr. Cánovas discurre, á nuestro juicio con bastante lógica, cuando dice que de seguir las Cortés actuales, deben volver los liberales, y que de seguir su partido en el gobierno deben ser disueltas; mas no es justo cuando recalca tanto el argumento, de que al recibir el poder, recibió implícitamente la promesa del decreto de disolución.

El embrollo creado, y la mala situación producida, nacen de que el Sr. Cánovas no dio vió oportunamente por la natural influencia en su ánimo del interés político de sus amigos, que deseaban ganar un año, sin contratiempos parlamentarios, ipero la prerrogativa real puede estar subordinada á estas conveniencias?

Se confabla también para justificar la disolución, en que la campaña fuera bien en Cuba, y la campaña se ha complicado de un modo extraordinario bajo el gobierno del Sr. Cánovas.

Los problemas de ahora, las circunstancias de ahora son las mismas que cuando la Corona confió el poder á los conservadores? Si las Cortés nuevas que se eligieran tuvieran vida efímera, como todo lo hace creer, ¿no es más discreto concluir de gastar las actuales, volviendo, si fuera preciso, los conservadores para disolverlas?

Se habla también para forzar la nota en sentido favorable á los conservadores, del estado interior de los liberales.

Realmente este estado no es tan consolador como lo era hace algunos años; pero francamente, ¿están los conservadores mejor? ¿No ha padecido el Sr. Cánovas dolencias dolorosas? ¿No ha tenido que recibir en su seno desprendimientos deletéreos de otros partidos que tantos disgustos y tanta flaqueza le vienen causando? Y aun reducido su hueste, á las proporciones en que hoy la gobierna, ¿no es notorio que el Sr. Romero Robledo dice que en el campo gubernante no hay más que canovistas franceses y silvelistas disfrazados? ¿Quién no advina que abiertas las nuevas Cortés sin haberse alcanzado la reconciliación con el Sr. Silvela, el árbitro de la situación sería el Sr. Romero Robledo?

Poco tienen que echarse en cara, en cuanto á disciplina y vida interior los partidos gobernantes; pero siquiera el partido liberal ofrece una dificultad menos en los actuales momentos, porque ahorrraría una elección general, que es indudable se vé con zozobra en la Península, y que en Cuba es imposible, más claramente aún después del bando del general Weyer sobre concentración de campesinos.

De cualquier modo, éstas que nosotros aducimos, son razones, mejores ó peo es; pero razones que en nada afectan al legítimo prestigio del Sr. Cánovas, y al no menos legítimo del Sr. Sagasta.

Mientras ellos existan, con ellos tenemos que bogar, y no es prudente injuriarlos y desconsiderarlos.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Ministros ejecutados.

LONDRES 17.—El periódico *The Times* publica un despacho de Kobe (Japón) dando cuenta de haber sido presos y ejecutados dos de los ministros de Corea.

Otros individuos del mismo gabinete han logrado huir, constituyéndose un ministerio de carácter esencialmente anti-japonés. Con este motivo rina gran indignación en el imperio japonés. La Dieta ha aplazado sus tareas por seis días, y los últimos sucesos se considera en los círculos políticos como el preludio de un protectorado ruso en Corea.

En el Transvaal.

LONDRES 17.—Entre los ingleses residentes en Johannesburg ha producido muy mal efecto que el gobierno del Transvaal haya publicado en el periódico oficial un documento dirigido á los agentes de policía invitándoles á formar parte de los cuerpos de voluntarios, por hallarse redactado en cuatro idiomas con exclusión del inglés.

Al Polo Norte.

LONDRES 17.—Los periódicos de esta capital publican noticias de Cristiania en las que se da como seguro que la expedición del doctor Nanson ha llegado al Polo Norte.

Italia en Africa.

ROMA 17.—Los periódicos de esta capital hacen constar que la campaña de Africa, que puede considerarse como aún en su principio, ha costado ya al Tesoro italiano 250 millones de liras.

Es posible que algunos de los gastos hechos con motivo de la campaña llegue á ser objeto de verdadero escándalo si, como se asegura, es llevado á la Cámara.—*Fabra.*

SANATORIO CENTRAL

Inauguración.

A las tres de la tarde se ha verificado hoy la solemne inauguración del Sanatorio Central de la Cruz Roja con destino á los heridos del ejército de Cuba.

En Valhermoso, en el mismo lugar que tiempo atrás sirviera para depósito de cadáveres, ha conseguido la caritativa Asociación levantar elegantes pabellones donde pueden estar asistidos con todo esmero los enfermos.

A la hora próximamente anunciada llegaron al Sanatorio S. M. la Reina, S. A. el archiduque Eugenio, las damas de servicio, duquesa de Medina-Sidonia y condesa de Sástago; el general Polavieja y el duque de Medina-Sidonia.

La Reina fué recibida por la comision gestora bajo palio, al que precedían cruz alzada y el Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá, dirigiéndose á la capilla, donde un sexteto, dirigido por el Sr. Pantoja, acompañado de las voces de Ponsini, Pardo y Orenzana, entonó el *Salve Regina* de Paig.

Después de dada la bendición por el señor Cos, S. M., A. R. y acompañamiento se dirigieron hacia la gran rotunda central, con objeto de visitar las distintas dependencias del Sanatorio, penetrando en una sala en que había 28 camas.

En esta sala hallábanse los seis enfermos que en la actualidad reciben asistencia. Para cada uno de ellos tuvo la augusta dama frases de cariñoso consuelo, preguntándoles con gran interés cómo y dónde habían sido heridos.

El general Polavieja llamó la atención de S. M. hacia uno de los heridos que permanecía de pie en actitud respetuosa, la cabeza inclinada hacia atrás y con una profunda arrollada al cuello.

—¿He aquí un caso notable, señora—le dijo el general—es rarísimo y casi más valiera que fuese referido por el mismo interesado.

—¿Te atreverás á ello?—dijo el general.

—Sí, señor—replicó el herido.

—Pues cuenta, cuenta.

—Me llamo Antonio Rodríguez, soy de un pueblo de Extremadura y pertenezco al segundo Peninsular.

En la acción de Campechela (Santiago de Cuba, 31 de Agosto del 95) me hallaba yo con mis compañeros. Después de recibir algunas heridas de poca importancia, vi que se me vania encima un insurrecto á caballo; con la bayoneta pinchó al caballo del enemigo, que se encabritó, recibiendo al mismo tiempo por la espalda un terrible machetazo en el cuello.

—¿Qué horror!—dijo la Reina, que se ha-

llaba verdaderamente afectada y prestaba gran atención á las palabras del soldado.

—Entonces—prosiguió éste—soñé un voto mezclado con un grito de dolor, y al notar que mi cabeza se inclinaba hacia adelante, la sujeté y eché hacia atrás con la mano izquierda mientras con la derecha sostenía el fusil.

—Es admirable—repeta la augusta señora.—¿Te quitarían el fusil?

—No señora, dejáronme por muerto y yo después conseguí esconder las armas entre maleza y arrastrando llegué á un potrero inmediato donde me encontraron las fuerzas que vinieron á auxiliarnos.

Cuando los médicos me vieron les oí decir: «Dejarle á éste que nada puede durar.» Yo había perdido la vista, pero conservaba el habla, y les dije: «Dure lo que dure, entrenme ustedes»; pero no me hicieron caso, y siguieron curando á otros. Cuando terminaron con aquellos, viendo que aún les pedía que me curasen comenzaron á hacerlo, y ya vé S. M. que por milagro de Dios aún vivo.

La relación que antecede hizo el herido sin turbarse y con acento de sinceridad. Al despedirse de él la Reina, le dijo: «A ver si pronto te puedo ver completamente bueno en Palacio.»

Los caritativos sentimientos de la Reina se manifestaron en ésta como en otras tantas ocasiones, dando ordenes para que á cada enfermo se le entregaran 50 duros. Después visitó todas las demás dependencias, saliendo muy complacida de la buena organización de todos los servicios y de las condiciones del local.

Vestía S. M. la Reina preciosos traje de gró negro adornado de azabaches y riquísima piel blanca, igual á la que servía de forro al abrigo corto de terciopelo; capota negra adornada de blanco, sujeta con una hermosísima perla, y llevaba también mango.

El archiduque vestía de uniforme.

Entre otras distinguidas damas hemos visto á las señoras de Polavieja, marquesas de Santelices y Casa Pacheco, Ahumada, Eguilior, Tró, Cortillini, Ordás Azevilla, Cáceres, Plá, Liso de la Vega, Prada y Velez y Candelas.

Allí estaban también los ministros de la Guerra y Gobernación, el gobernador y el alcalde.

S. M. y las damas de su séquito fueron obsequiadas con preciosos bouquets.

S. M. la Reina, después de asistir á la inauguración del Sanatorio de la Cruz Roja, pasó por la Casa de Campo, y presenció en las Caballerizas la merienda dada al batallón escolar.

AYUTAMIENTO.

Guardia permanente.

En la secretaria general del Ayuntamiento se ha establecido una guardia permanente, á fin de que se admitan en el acto cuantas denuncias puedan formularse, y se despachen todos los asuntos de imprescindible urgencia.

Ninguna cesantía.

El señor conde de Montarco no ha hecho ninguna cesantía en el personal del Municipio desde que está encargado de la Alcaldía-presidencia.

Hoy, por la mañana, ha cumplimentado á S. M. la Reina el general Aguilar.

Los ministros de Estado y Gracia y Justicia no han ido hoy á la firma.

El Sr. Cánovas ha estado en Palacio, deteniéndose después en la Presidencia.

Vapor correo.

PURTO-RICO 17.—Ayer salió de este puerto para Cádiz el vapor-correo de la Compañía Transatlántica, *Reina Cristina*.

S. A. la Infanta Isabel ha concurrido esta tarde al paseo de Recoletos para ver las máscaras.

Despedida de tropas.

VITORIA 17.—A las cinco de la mañana de hoy ha salido de Vitoria el batallón de Gallareano, que marcha á Cuba.

A pesar de lo intempestivo de la hora y del frío que se dejaba sentir, ha asistido numeroso público que les ha tributado cariñosas despedidas.

EL TIEMPO

INSTITUTO CENTRAL METEOROLÓGICO

Febrero 17 (5 tarde).

La depresion que durante varios días ha rondado por las inmediaciones de las Azores, se hallaba esta mañana al Este de Madeira (Funchal 756, con Noroeste y lluvia). La baja barométrica ha sido bastante rápida, y sus efectos donde más sensibles se manifiestan en el Estrecho. El levante es muy grueso, acompañado de chubascos y mar gruesa de Lagos y Tarifa; en Málaga mar arbolada.

Llueve en Perpiñan y Barcelona, y el

tiempo es fosco en toda la region mediterránea y parte del Centro. Por el Norte y Noroeste, nuboso.

Las altas presiones (777) se encuentran sobre Alemania.

La temperatura máxima ayer fué de 21° en Sevilla, y la mínima hoy de 2° bajo cero en Birgos.

En Madrid el día ha sido desagradable. Cubierto de estrato-cúmulos densos procedentes del Sudeste. El viento, de este rumbo también, sopó con fuerza creciente desde la una hora de la tarde, alcanzando una velocidad media por segundo á 16 metros.

La temperatura máxima llegó á 10°, y la mínima á 3°2.

Es probable que el tiempo sea lluvioso, con vientos de la region del Sur.

El director, Arcimis.

El bolido.

Al examinar esta mañana la hoja del termómetro registrador correspondiente á la semana última, se ha podido apreciar una pequeña oscilacion de la pluma, que cabria atribuir á la sacudida mecánica del aire en el momento de la explosion, y también á una rápida variacion de la temperatura. En efecto; la oscilacion barométrica fué de 2 milímetros 3 décimas, y á esta variacion de presion atmosférica corresponde á la altitud de Madrid una diferencia de temperatura de 1 décima de grado.

Se compran fragmentos de bolido.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Principe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana 5° sobre 0. A las doce de la tarde, 12° sobre 0. A las cuatro, 8° sobre 0. La máxima fué de 18° sobre 0. La mínima de 1° sobre 0. El barómetro marca 709.—Variable.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DEL 17 DE FEBRERO 1896

COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Ultimos precios

	Dia 15	Dia 17	Diferencia
4 0/0 perpét. int. c.	64 60		
Id. id. id., série E.	64 70	64 60	- 0 10
Id. fin mes.....	64 50	64 45	- 0 05
Id. fin próximo.....	64 40	64 25	- 0 15
4 0/0 perp. ext. c.	74 49	74 45	+ 0 05
Id. fin mes.....	74 35	74 50	+ 0 15
Id. fin próximo.....	74 40	74 40	»
4 0/0 amortizable.....	78 35	78 35	»
Billetes Cuba 1886.	94 00	93 90	- 0 10
Billetes Cuba 1890.	82 00	81 90	- 0 10
Banco de España.....	377 75	377 25	- 0 50
Banco Hipotecario, id., obligacion 5 0/0			
Id., cédulas 5 0/0....	102 20	102 30	+ 0 10
Id., cédulas 4 0/0....		88 75	
Compañía arrendataria de tabacos.....	190 25	190 50	+ 0 25

Cambios sobre el extranjero.

PARIS

A la vista 00,00 por 100 beneficio papel

A 3 dias vista, 00,00 por 100 id.

LONDRES

A la vista, lib. esterlina, 00,00 ptas.

A 8 dias vista, idem, 00,00.

A 60 dias vista, idem, 00,00.

A 90 dias fecha, idem, 00,00.

Precio del oro: 19'25 por 100

ASPECTO DE LA BOLSA.

Después de la cotizacion oficial del sábado cedió un tanto el cambio del principal signo de crédito; pero al terminar esta tarde las operaciones, resultan los cambios corrientes en los mismos términos que el día último de Bolsa, con corta diferencia.

El movimiento de la contratación muy limitado.

El 4 por 100 interior al contado no ha tenido cotizacion en títulos de la série F, siendo sus cambios 64'70 y 64'60 en los de E.

A fin de mes dió principio su contratación con el cambio de 64'25, y ha subido hasta 64'45, última operacion.

También á igual fecha se ha cotizado á 64'75, con prima de 40 céntimos.

A fin del próximo á 64'25, pero despues se indica como corriente á 64'35.

La Deuda exterior, sobre la que recae principalmente el movimiento del mercado, ha tenido cambios á 74'50 y 45 al contado; de 74'40 á 50 á fin de mes, y 74'40 á fin del próximo.

El 4 por 100 a nortizable á 78 40 y 95. Los billetes de Cuba de 1886 á 93'85 y 90, y los de 1890 á 82 por 100 y 81 90.

Los obligaciones del Ayuntamiento de Madrid de 250 pesetas á 67 por 100, pero despues queda ofrecido dinero á 68 por 100. Las cédulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario á 102'30, y las del 4 por 100 á 88'40 y 75.

Las acciones del Banco de España á 377'25.

Las de la Compañía de Tabacos á 190'50. Las de la Sociedad de Electricidad de Chamberi, primera série, á 100'25.

No se ha cotizado el cambio internacional.

Después de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 64'45 dinero.

Bolsa de Barcelona.

BARCELONA 17 (3 tarde).

Interior, 4 por 100, 64'42.—Exterior, 4 por 100, 74'15.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1886, 93'87.—Cubas, 1890, 81'87.—Nortes, 26'88.—Colonial, 00'00.—Francia, 21'40.—Orensá, 8'80.—*Armas.*

(DE LA AGENCIA FABRA.)

PARÍS 17.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 62'31; 3 por 100 frances, 102 80.

LONDRES 17.—Exterior español, 61'87.

ravaca.—Palma: Bartolomé Gill, lista Telégrafos.—Mahon: Idem, id.—Valladolid. F. C.: Francisco Muñir, Valverde, 29.—Aranjuez: Camilo Ruato, Cruz Verde, 21.—Córdoba: Adalaida Begueria, San Martin, 6.

Noroeste.—Oviedo: Inspector Bean, Mendizábal, 3.

Este.—Navia: José García, calle Velazquez, 17.

Norte.—Manzanares: José Alumbrosos, calle García Paredes, 24, bajo.—Sevilla: Agustín Ortoneda, Monteleon, 8, segundo derecha.

CHARADA.

En el *prima dos tercera* se pone la *prima dos*, es una planta *primera* y nota la *tres*, lector.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solucion mañana.)

SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR: CAR NES TO LEN DAS

La condesa insta mucho á su marido que está enfermo, para que tome una medicina.

El conde se resiste haciendo muchos gestos.

—Que me muera de repente—dice la condesa con exaltacion—si esta medicina no te hace bien.

—¡Vigamos, señor conde!—dice el médico—tómela usted.... Ya vé usted, de una manera ó de otra, sale usted ganando.

D. Gustavo es un hombre muy puntual; jamás se hace esperar ni un minuto.

El otro día le elogiaban esta buena cualidad, y contestó: —Pues miren ustedes: mi puntualidad no tiene más que un objeto: no dejar tiempo al que espera para murmurar de los defectos del que hace esperar.

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 18 de Febrero.

Cubierto de 5 pesetas.

Entremeses. Consomé Colbert. Frito de criadillas y croquetas. Mayonesa de lubina. Tournedos á la moderna. Pollo á la diablo. Dulce y helado.

CULTOS

Santo de mañana.—San Simón y Santos Máximo, Claudio y Alejandro.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el oratorio del Caballero de Gracia, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, preces y reserva.

En las religiosas de María Reparadora sigue la novena al Santísimo, predicando por la tarde el P. Arcos.

Terminan los triduos de desagravios en Cahizres, Corazon de Jesús y San Francisco de Borja, Carmen, Servitas, San Marcos, Cristo de la Salud, Carboneras, Calatravas, Salesas (calle Ancha), Asilo de la Santísima Trinidad, Santa Bárbara, Catalinas, Jesús y Santo Domingo.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo.

Visita de la *Corte de María*.—Nuestra Señora de la O en San Luis ó en San Justo

CINCUENTA AÑOS de uso general

LA SALUD A DOMICILIO.—LA MARGARITA EN LOECHES

CON GRANDES resultados siempre

Antibiosas, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud a domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.—Gran remedio contra las distintas formas del dengue con que esta dolencia se presenta. Es preservativa de la tisis y difteria, usada con frecuencia. Tomar todos los días una cucharada. Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta a todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua, resulta aun muy superior a los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco, cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás que expresa la etiqueta de las botellas, y su gran caudal de agua de que carecen las demás aguas, le permite tener abierto un gran establecimiento de baños, del 15 de Junio al 15 de Setiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis.—Venta en todas las principales farmacias y droguerías de España y extranjero.

SERVICIOS

DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos.—El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo

El vapor CATALUNA saldrá de Cádiz el 12 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ho He y Cebú y combinaciones a Kuraché y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (Costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Cong, Shangay, Hyeo y Koksama

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, a partir del 4 de Enero de 1896.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 23 de Enero de 1896

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas a familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o manual, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 13.

Leyes de Hacienda de España

POR D. LEON MEDINA Y D. MANUEL MARANON

Abogados del Ilustre Colegio de Madrid

Publicación autorizada y recomendada por Reales Ordenes 27 Enero 1892 y 6 Julio 1893.

DOS volúmenes en 8.º mayor, conteniendo toda la legislación relativa, según los textos oficiales, a la Organización Central y Provincial de la Hacienda, Contabilidad, Intervención y Contencioso del Estado, Procedimientos Administrativos, Investigación, Empleados, Clases Pasivas, Desamortización, Contribuciones e Impuestos, Renta de Aduanas, etc., etc., con extenso Apéndice y minuciosos índices y Notas y Concordancias.

Precio: 15 pesetas en Madrid y 16 en Provincias.

De los mismos autores

LEYES CIVILES DE ESPAÑA.—Contiene TODA la legislación civil vigente con la jurisprudencia declarada hasta el día (2.ª edición).

Se venden estas obras en las principales librerías y en Administración de este periódico.

Esquelas de defuncion

Se admiten en la Administracion de este periódico, San Marcos, 30, hasta las seis de la tarde.

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES
Paris, 35, rue d'Argout
EXPOSICION DE 1878 — MEDALLA DE ORO



NIGRITINE VEGETAL
Tintura para los Cabellos y la Barba
Esta Tintura es, sin contestacion, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva.
NEGRO, MORENO, CASTAÑO
Deposito en todas las perfumerías de España.

ELIXIR
CURACION CIERTA
ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO
Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Posadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

Papaína TROUETTE
(Pepsina Vegetal)
UNA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA
PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.
Deposito en todas las Farmacias.

DOLORES DE MUELAS
Desaparecen en el acto, por fuertes que sean, aplicando las **Gotas Calmantes** de Sanchez Oceña. Frasco, una peseta, en su farmacia, Atocha, num. 35.

PASTILLAS BONALD
CLORO-BORO-SÓDICAS A LA COCAINA
Lo más eficaz que se conoce para la curacion de las enfermedades de la boca y de la garganta (anginas, tos, ronquera).
Los médicos las recetan y el público las conoce y distingue de los plagios.
Se venden a 2 pesetas caja en la farmacia del autor, Nuñez de Arce, 17 (antes Gorguera), y en las principales de España.

PROFESOR
Se dan lecciones de Ciencias y Letras a domicilio ó en su casa. Precios económicos.—Argensola, 2, 4.º

PUERTA DEL SOL
SERVICIOS FÚNEBRES
Casa en combinacion con otras de su clase en España y extranjero. Material nuevo y elegante.—Primera exposicion de coronas.
DESPACHO PERMANENTE
TELEFONO 668

IBARRA Y COMPAÑIA
Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro consignatario.

Se venden dos casas en Zamora,
señaladas con los números 39 y 41 en la calle de San Torcuato.—Razon en Zamora, en el número 41, y en Madrid calle de Santa Engracia, 52, 2.º centro.

OCASION
Ninguna como esta para comprar camisas legítimas inglesas y colchones de muelles de todos sistemas. Son tan baratas, que las hay de matrimonio con adornos de metal a 35 pesetas. Esto solo se encuentra en 49, Puencarral, 49.

RABANO IODADO
DE GRIMAULT Y C^o
Farmacéuticos en Paris

El Jarabe de Rabano iodado de Grimault y C^o, es una combinacion del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Cocllearia, plantas antiescorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.
Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano iodado de GRIMAULT Y C^o, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de iodo de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.
Desde hace veinte años, este medicamento dá los más notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatisimo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Elandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.
Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT Y C^o.
Paris. — Casa GRIMAULT Y C^o 8, Rue Vivienne, 8
DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

SOCIEDAD DE TELEFONOS
(SOCIEDAD ANÓNIMA)
Tarifas de precios de suscripcion al año

Por una estacion particular.	300
Por una estacion para fines urbanos y para todos los inquilinos de la misma.	600
Por una estacion de uso público.	1.000
Por un aparato selectivo para comunicar con el teléfono principal y con la Central.	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.	530
Por cada otra direccion.	79
Por un conmutador de dos direcciones.	4
Cada otra direccion.	2
Un timbre (al año).	10

LAS PÍLDORAS ANTISÉPTICAS DEL DR. AUDET
curan la tisis pulmonar y los eatarros crónicos del pecho. Calman la tos, modifican la expectoracion, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 ptas. caja en las boticas. Depósito, Capellanos, 1

Febrero 17) FOLLETO DE EL CORREO (F. 35)

SABINA

FOR FEDERICO SOULIE

beis ocultado el dinero: habeis hecho bien. Descuidad, que yo no la diré nada.

Tendió la mano á Mda. Simon, y le dijo con un acento lleno de lágrimas:

—No, os lo juro, no la diré nada..... pero en cambio os suplico que no la digais.... Porque eso es una bajeza, es una infamia, es una mengua.... Pero mirad, mirad, estoy cubierto de sangre.... Ha querido matarme.... me ha dado una puñalada.... he sentido que me mataba.... Pues bien, lo mismo dá....

Sus ojos se volvieron entonces hacia Sabina, la cual se adelantó hacia él, lleno el pecho de una viva emocion. Miróla friamente y prosiguió:

—¡Vos sois, Mlle. Durand! Volved, pues, áiros con vuestro M. de Bellestar.

Dichas est s palabras cerró los ojos, pareciendo abismado en un profundo recogimiento, que duró algunos minutos; despues volvió á abrir los ojos, los tendió en derredor, y únicamente los fijó cuando dió con M. Simon.

—¡Ah! os encuentro al fin, me alegro, acabo de ver á mi padre, y se lo he dicho todo.... ha aprobado mi conducta, y me ha dicho que he hecho muy bien en volver con él y con mi madre.... No es necesario que deseéis que me vaya de vuestra casa.... Ya lo he hecho para ir á reunirme con mi padre.... No está más rico que otras veces.... ¡Oh! cuánto tiempo hacia que le habia abandonado....

—¡Pero dónde está vuestro padre?—dijo M. Simon, esperando hacer entrar un poco en cuerda aquella imaginacion extraviada.

—¡Oh!.... bien lo veis donde está.... me parece que hace poco que le sabia yo tambien.

Silvestre pareció caer de nuevo en una profunda reflexion; cerráronse sus ojos poco á poco, y una sonrisa casi de alegría pasó por sus labios que murmuraban:

—Si.... si.... yo veo bien ahora dónde está.... vedle cómo me llama.... Sí, ya voy.... ya voy.... me abre....

Al pronunciar esta última palabra, cayó sobre el lecho lanzando un grito horrible y revelándose sobre él.

—No.... no.... es la muerte.... gritaba, —no, yo no puedo ya morir; es preciso que viva, es preciso que trabaje todavía, padre mio. Vuestra hermana me ha robado el dinero de esa mujer, y es preciso que lo gane.... me desesperaria.... aguardad, aguardad....

Despues se escapó de su pecho una tempestad de sollozos, durante la cual daba terribles gritos. Paróse en fin de repente, y mirando fijamente á M. Simon, como si estuviese en su entero juicio, le dijo:

—¡Podeis suponer vos que si llegase á verme en tal degradacion, no sabria morir? Pero no—añadió con fuerza,—yo no quiero morir antes de estar en paz con vos.

Sabina creyó comprender que el delirio de Silvestre habia cesado, y hallándose todavía bajo el influjo de las últimas palabras de Mad. Simon, se aproximó al enfermo, y cogiéndole la mano le dijo con voz seductora:

—Yo os diré un medio para quedar bien con nosotros, quedando bien nosotros con vos.

Silvestre la miró con un aire tímido y de asombro.

—¿Qué medio es ese, señorita?—la dijo

—El de olvidar lo pasado para hacernoslo olvidar á nosotros: el de no tener tanto miedo de amar á las personas que os aman.

Silvestre, que tenia á Sabina cogida por la mano, la acercó á sí para verla mejor, y repitió:

—Las personas que me aman.... ¡quiénes son éstas?

—Mi tutor.... Mad. Simon.... yo tambien....

—¡Vos!—exclamó éste con una voz atonadora.—Despues rechazó á Sabina, continuando:

—Sacadme de esta cama.... quiero levantarme.... tengo unos sueños, que me matan.... No quiero dormir más.... Dejádme levantar.... sufro demasiado.... ¡Oh, Dios mio!—dijo haciendo un esfuerzo para levantarse, y cayendo de nuevo,—hago mal en quejarme, porque me mandas tus ángeles que han tomado su voz para consolarme.... porque yo la amo.... la amo....

Esta palabra, incesantemente repetida, se perdió en un sordo murmullo y entre un raudal de lágrimas. Despues vino el sueño.... Habia llorado tanto.... se habia salvado....

III.

El año no habia empezado felizmente para nadie. M. de Bellestar se habia retirado demasiado descontento de la escena que habia presenciado, confuso con las últimas palabras de Mlle. Durand, y herido en su vanidad de que una desgracia por grande que fuese, hubiera podido ocupar la atencion de Sabina más que su presencia. No obstante, este pique y esta desazona no le impidieron dormir: no ha de ser uno en vano formado como un hércules. El sueño es necesario á esas naturalezas pesadas; solo los áeres raquíticos y esfermizos que parecen siempre dispuestos á dejar de existir, son los que pueden soportarle doblemente; esto es, en la vigilia y en el insomnio.

Pero M. de Bellestar, despues de haber dormido apaciblemente, se despertó con el mismo humer perro y desazonado que tenia al acostarse.

Nuestro marqués era como aquel héroe de comedia que, despertado por la voz de su criado, que le gritaba:

«¡Señor, señor, se ha muerto vuestro padre!» abrió los ojos, se volvió de otro lado, reclinando de nuevo la cabeza en la almohada, y durmiéndose contestó:

«¡Ah, Dios mio! ¡día tendrá mañana para entristecerme.»

Probablemente M. de Bellestar se habia dicho á sí mismo: «Mañana pensaré en comprender lo que ha sucedido esta tarde.»

Es preciso, no obstante, que no criticásemos al marqués si no trató de comprender sobre la marcha el verdadero sentido de la respuesta de Sabina, porque en vano lo hubiera intentado, cuando no logró penetrar nada, despues de haber estado estudiándola, durante toda la mañana del siguiente día. Cuando consideraba á Sabina, tenia algunos recelos de que esta no le amase; pero cuando se consideraba á sí desechaba al instante toda sospecha como infundada y loca.

—Seria llevar la modestia y aun la coquedad demasiado lejos, si no conociere yo que tomándola por mujer colmo con creces todas las esperanzas que podia haber concebido jamás esa muchacha: con solo el nombre y la fortuna que llevo yo, bastaria para un pretendiente mal formado, feo y bestial, y á desir verdad, creo que....

Lo restante de esta reflexion terminó por una sonrisa graciosa que M. de Bellestar se dirigió á sí mismo en el espejo, ante el cual hacia que le vistiese su ayuda de cámara.

Todo el debate que ocupó en las primeras de la mañana al señor marqués de Bellestar, no salió de sus términos de esta posicion: que por mil razones era imposible que no fuese amado.

Perfectamente persuadido de esto, aunque perseguido por una inquietud más fuerte que su voluntad, M. de Bellestar salió muy temprano de casa, dirigiéndose á la de M. Simon. Pero sucedió que, por singular acaso, tenia que pasar tambien por delante de casa de su platero, entrando en esta casi al mismo tiempo que una jóven que acababa de bajar de su carruaje acompañada de una señora. Examinólas el marqués y oyó reconocerlas. La manera con que la más jóven de aquellas desconocidas bajó los ojos cuando le miró, le persuadió de que no se habia engañado: saludóla, pues, y pidió luego á M. Leonard los efectos que venia á buscar.

—Señor marqués, dignaos dispensarme y tomar asiento, se os van á dar al instante vuestro encargos; pero entretanto, permitidme que vaya á ver que es lo que quieren estas señoras.

Volvióse entonces hacia la jóven, y le dijo: —¿Qué se ofrece, señorita?

—Muy poca cosa,—respondió ésta.—Se trata de algunas joyas de poco valor, para hacer algunos regalos á ciertas personas que no recibirian dinero.

M. Leonard comenzó á sacar todo lo más pobre y mezquino que habia en su tienda, y las dos damas escogieron algunas bagatelas de poco valor, diciendo por lo alto:

—E.viad todo esto á casa.

La más jóven estaba hacia ya un rato hablando por lo bajo de prisas.

—Ésto es una niñería, Aurelia,—le dijo en alta voz la señora.

—No, mamá,—respondió la jóven,—me alegraria de que pudierais ver cuán hermosas y raras son.

—De qué se trata?—le dijo M. Leonard acercándose con el ojo de un mercader